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Aufgabensammlung1

Lineare Algebra individuell / zur Fundstelle

Aufgabe 3/3/032 (S: Varianten)
Lineare Codes, Fehlerkorrektur (3)

Index: Vektorraum, Code, fehlerkorrigierender Code, Gewicht eines Codewortes, Infor-
mationsrate eines Codes, lineare Unabhängigkeit

Stoffeinheiten: 3/3/1 - 3/3/4 Lineare Unabhängigkeit

C sei der lineare Code im 8-dimensionalen Standardraum über IF2, der als Lösungsmenge
von A·tx = 0 gegeben ist, wobei A die Matrix

A =


0 0 1 1 1 0 0 1
1 0 0 1 1 0 1 0
1 1 1 0 0 0 0 0
1 0 1 0 1 1 0 0


bezeichnet.

(1) Berechnen Sie das minimale Gewicht von C.

(2) Ist C ein 2-Fehler-korrigierender Code?

(3) Welche Informationsrate hat C ?

Lösung. Die Spalten der Matrix A sind alle von der Nullspalte verschieden. Über dem
Grundkörper IF2 bedeutet dies, dass ein Paar solcher Spalten genau dann linear abhängig
ist, wenn beide übereinstimmen.
Wir bemerken, dass A keine zwei übereinstimmenden Spalten besitzt. Dann ist das mi-
nimale Gewicht von C größer 2 (vgl. 3/3/2, Beispiel 10).
Wir bemerken weiter, dass die Spalte 7 Summe der Spalten 8 und 4 von A ist. Es folgt,
dass das minimale Gewicht von C gleich 3 ist und daher C ein 1-Fehler-korrigierender
Code.

Die Informationsrate von C ist
1

2
.
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